

编辑:单峰 组版:肖竹益 校对:李婧

“超级丁医生”将健康科普进行到底 一众粉丝组团找他看病

10日,周三,早上7点半,南通市第六人民医院全科医学科主任丁祎的诊室门口已经排起长队。“很多都是从永兴、任港地区赶过来专门找丁医生看病的。”门口的一名老人告诉记者。丁祎原来服务于永兴、任港街道的社区卫生服务中心,现在这些老病号依旧追随着他的脚步。

不久前,江苏省科协举办的“典赞·2023科普江苏”评选结果揭晓,丁祎创办的“超级丁医生”微信公众号获评江苏省年度十大科普自媒体,是南通唯一上榜的自媒体账号。双喜临门的是,丁祎本人也被国家卫生健康委授予2023年度“中国家庭健康守门人”。

从一名社区全科医生到三甲医院全科医学中心主任医师,从成功的自媒体科普人到“中国家庭健康守门人”,丁祎表示:“我从群众中来,无论走到何处,都要扎根基层,心系群众,为群众做实实在在的事。”

超级医生 拥有20万名粉丝

9日晚9点,丁祎的公众号“超级丁医生”推出了一篇题为“盐多必失,过量食盐竟然会引起这10种疾病”的科普文章。“我国因吃盐过多导致死亡率排世界第一,吃盐过多严重危害我国居民健康,但是很多人都不清楚其危害。”丁祎一下班就回家写好科普文章,抓紧推送,希望更多的人能够看到并引起重视。

早在2015年,丁祎就注册了江苏省首个医生微信公众号——超级丁医生,主要发布慢性病科普、科学辟谣、临床医学报道、常见病防治等健康科普知识。目前,公众号已有近20万粉丝,累计发布科普文章400余篇,其中原创214篇,总阅读量超150万人次,在行业内具有较高的知名度和影响力。

丁祎认为,一篇科普文章不应该是干巴巴的,而应该有血有肉有情感,让老百姓看得懂、学得会、用得上。“短视频的特点是短平快,更容易吸引人,但讲不全面、讲不深入,微信文章能够将我想传达的内容事无巨细地讲清楚,所以目前我的科普主场还是会放在微信公众号里。”

参加临床工作28年,丁祎在全科医学、老年医学、急诊急救、普通外科、慢病管理等领域有丰富的诊疗经验,曾作为国家卫生健康委科普战队主力队员,在疫情期间参加多期中国科协主办的“健康守护抗击新冠肺炎——乡村医生培训志愿服务行动”及江苏健康广播“江苏好医生说科普”抖音宣讲活动,单场参加人数达350余万人。

科普宣教是丁祎一直身体力行的事情。作为中国红十字会总会应急救护高级师资,多年来,他坚持线上线下同步进行科普宣传,深入社区、学校、企事业单位,举办健康讲座、传授急诊急救知识,还在老年大学里开设了慢病管理和康复课程。仅去年一年,在老年大学授课和启秀社区卫生服务站坐诊过程中,丁祎和他带领的团队就抢救了11名老人。



援陕期间,丁祎为贫困户服务。



送医上门,丁祎到社区义诊。

扎根基层 诊治超10万人次

“最感谢的就是丁医生,他比我的儿子还要亲。”85岁的王爷爷(化姓)临终前说出令人动容的话。2014年,丁祎在家庭医生签约工作中结缘王爷爷。因为肺源性心脏病和前列腺肥大,老人卧病在床,且需要每月更换尿管。一人失能,全家失衡。王爷爷每次去医院更换尿管都要“全家总动员”,颇为折腾。丁祎得知后主动上门,为老人进行慢病管理,并且每月都亲自为其更换尿管,坚持服务了8年,直至去年老人离世。

像王爷爷这样和丁祎结缘多年的老人不在少数,其中时间最长的是曹爷爷,已有十多年之久。丁祎告诉记者:“曹爷爷一生做过7次手术,术后护理都由我上门完成。”至今,曹爷爷身体有任何不适还是坚持去找丁祎看诊。“他这里能够实现一条龙看病,所有的问题都能解决。”每周三,丁祎在南通六院全科医学科普通门诊坐诊,很多“老面孔”都会聚这里。

其实丁祎作为科室主任,医院早就为其开设了专家门诊,但考虑到这些老人的经济能力有限,丁祎主动要求将自己的专家号改为普通号。“35块钱的挂号费是很多老人一天的伙食费。”丁祎说舍不得看到老人花这么多钱来看病。

眼下,“丁祎全科主任医师名医工作室”已落户启东三院。除了指导慢病管理外,他还为家庭医生团队提供技术支持。从业28年,他诊治的患者超过10万人次。”本报记者朱颖亮 冯启榕



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

老年退行性脊柱畸形 如何治疗?

随着社会老龄化问题越来越突出,老年退行性脊柱畸形患者也越来越多,成为困扰中老年人晚年生活的一种疾病。如何治疗?本期特邀南通瑞慈医院的专家为大家科普。



扫一扫看视频

医周健闻

三级公立医院
“国考”放榜
通大附院连续3年
进入全国百强

晚报讯 医疗机构办得好不好,“国考”成为一项重要评价指标。10日,记者从通大附院获悉,在国家卫生健康委医政司通报分析2022年度全国三级公立医院绩效考核监测结果中,通大附院连续3年获得A+、连续3年跻身全国百强。

此次监测全国共2112家医院参评,在1414家三级综合性医院中,通大附院医疗质量、运营效率、持续发展、满意度评价等4个维度26个国家监测的核心指标成绩再创新高,达856分,较2021年度提高了16.4分,位列全省第四。其中,CMI值(病例难度系数)位列全国第58名,较2021年度提升了31个名次。四级手术量位列全国第64名,较2021年度提升了6个名次。

据悉,国家三级公立医院绩效考核是国家开展的对三级公立医院医疗服务能力和运营管理水平的最权威、最公正、最全面的检阅,是检验各家医院综合能力和水平的“金标准”,同一标准、同一平台、同一把尺子量全国,是医院发展的“风向标”和“指挥棒”。

记者李波 通讯员傅轩